

صدای پاستور



فاطمه مهاجرانی

سختگوی دولت

انسجام ملی

در سایه تقسیم‌کار مسئولانه

در شرایطی که پیچیدگی‌های منطقه‌ای و فشارهای بیرونی بیش از هر زمان دیگری بر آن است تا اثر خود را بر معادلات داخلی تحمیل کند، سخن گفتن از «وحدت» و تأکید برآن یک ضرورت راهبردی و تاریخی است. وحدت صرفاً هم‌صدایی در واژه‌ها نیست؛ بلکه هم‌جهتی در اهداف و هم‌افزایی در عمل است. آنچه امروز بیش از هر چیز به آن نیاز داریم، درک مشترک از مسیر و پذیرش اصل تنوع در شیوه‌های بیان این مسیر است؛ تنوعی که ملازم نوعی تقسیم‌کار در پیش بردن یک راهبرد مشترک است.

دولت به‌عنوان بخشی از ساختار کلان نظام و جزوی از قوای سه‌گانه، خود را متعهد به تقویت این هم‌جهتی می‌داند. تجربه‌های گذشته نیز نشان داده است هر زمان که ارکان مختلف کشور با درک دقیق‌تری از «تقسیم‌کار ملی» عمل کرده‌اند، دستاوردها پایدارتر و هزینه‌ها کمتر بوده است. در چنین چهارچوبی، طبیعی است که بنا به اقتضای شرایط و بنا به اصل تقسیم‌کار مسئولانه، صداها و ادبیات‌ها متنوع باشد؛ اما آنچه اهمیت دارد و در نهایت از میان همه صداها و بیان‌ها شنیده و فهمیده می‌شود، وحدت در راهبرد و مقصد است.

برخی گمان می‌کنند شرط وحدت یکدستی در بیان است؛ حال آنکه واقعیت حکمرانی و آنچه صحنه مواجهه با قدرت‌های بیرونی الزام می‌دارد، پیچیده‌تر از این تصور ساده‌انگازانه است. در یک نظام پویا، نقش‌ها متفاوت تعریف می‌شود. گاه اقتضای یک مسئولیت، صراحت بیشتر در هشدار دادن است و گاه اقتضای مسئولیت دیگر و البته در همان شرایط، تأکید بر گشودن مسیرها و مدیریت تنش‌ها. این تفاوت در لحن و ادبیات، نه نشانه اختلاف، بلکه نشانه کارکرد درست اجزای مختلف یک پیکره واحد است.

در حوزه سیاست خارجی نیز همین منطق برقرار است. مذاکره به‌عنوان یکی از ابزارهای شناخته‌شده دیپلماسی، نه نشانه عقب‌نشینی است و نه نشانه تعارض با اصول، بلکه در بسیاری از موارد، مسیرو ابزاری برای تثبیت منافع ملی و کاستن از هزینه‌هاست. در عین حال، بدیهی است که این ابزار در کنار سایر ابزارها معنا پیدا می‌کند و هیچ یک جایگزین هیچ کدام از ارکان قدرت ملی نیست.

از این منظر، طرح برخی دوقطبی‌ها که گویی کشور را میان «مذاکره» و «مقاومت» تقسیم می‌کند، کمکی به پیشبرد امر نمی‌کند. تجربه‌های موفق نشان داده است که این دو، در مقابل یکدیگر تعریف نمی‌شوند، بلکه در چهارچوبی هوشمندانه، مکمل یکدیگرند. آنچه اهمیت دارد، تشخیص زمان، شرایط و نحوه به‌کارگیری هر یک از این ابزارها و نیز شیوه و زمان به‌کارگیری آنهاست.

در این میان، شاید لازم باشد با نگاهی ایجابی‌تر، به این واقعیت توجه کنیم که تنوع در بیان، اگر در خدمت یک راهبرد واحد باشد، می‌تواند حتی به تقویت انسجام کمک کند. جامعه‌ای که در آن تنها یک صدا شنیده شود، لزوماً جامعه‌ای منسجم‌تر نیست؛ بلکه جامعه‌ای است که در معرض آسیب‌های پنهان قرار دارد. انسجام واقعی، از دل گفت‌وگو، هم‌افزایی و پذیرش نقش‌های متفاوت شکل می‌گیرد.

البته این به معنای نادیده گرفتن دغدغه‌ها یا نادیده‌انگشتن است. نقد، اگر در چهارچوب منافع ملی و هدف اصلاح مسیر مطرح شود، بخشی از همین پویایی است. اما آنچه باید از آن پرهیز کرد، تبدیل اختلاف‌نظرهای تاکتیکی به شکاف‌های راهبردی است؛ شکاف‌هایی که بیش از آنکه ریشه در واقعیت داشته باشند، محصول نوعی صورت‌بندی نادرست از مسائل هستند.

امروز بیش از هر زمان دیگری، نیازمند بازتعریف مفهوم وحدت هستیم؛ وحدتی که نه بر حذف تفاوت‌ها، بلکه بر مدیریت آنها استوار است. وحدتی که در آن، هر بخشی از نظام، نقش خود را در چهارچوب یک تصویر کلان ایفا می‌کند و از تقلیل مسائل پیچیده به دوگانه‌های ساده‌انگازانه پرهیز می‌شود.

در نهایت، آنچه باید مورد تأکید قرار گیرد، این است که مسیر پیش‌روی کشور، مسیری چندبعدی و نیازمند بهره‌گیری از همه ظرفیت‌هاست. در چنین مسیری، طبیعی است که ادبیات‌ها متفاوت باشد، اما مقصد یکی است. اگر این واقعیت بدرستی تبیین شود، بسیاری از سوءبرداشت‌ها نیز برطرف خواهد شد.

وحدت، نه در یکسان‌سازی صداها، بلکه در هم‌راستاسازی اراده‌ها معنا پیدا می‌کند. این همان افری است که دولت خود را متعهد به تحقق آن می‌داند؛ افری که در آن، تفاوت‌ها نه تهدید، بلکه فرصتی برای تکمیل یکدیگر تلقی می‌شود.

خبر

تعمید قالبیاف

از پاسایان تاریخی مرزهای جنوبی

رئیس مجلس شورای اسلامی با گرامی‌داشت روز ملی خلیج همیشه فارس، تأکید کرد: «ساکنان بنادر و استان‌های ساحل‌نشین خلیج فارس پاسایان تاریخی مرزهای جنوبی می‌شود؛ ظرفیتی که به گزارش ایرنا، محمدباقر قالیباف در پیامی صوتی یادآور شد: «فرارسیدن روز ملی خلیج همیشه فارس را گرامی می‌دارم و به تمامی ساکنان جزایر ایران اسلامی در خلیج فارس از هرمز و لارک و هنگام و کیش و قشم تا تنب بزرگ و تنب کوچک و بوموسی و خارک و خارکو و سیر و هندورابی و فارسی و مینو و خور و سایر جزایرمان که در طول تاریخ همواره جگرگوشه و پاره تن ایران بوده و هستند و ساکنان بنادر و استان‌های ساحل‌نشین خلیج فارس که پاسایان تاریخی مرزهای جنوبی سرزمین‌مان هستند، سلام و درود می‌فرستم.»



رهبر انقلاب اسلامی در پیامی به مناسبت روز ملی خلیج فارس: فصل نوین خلیج فارس و تنگه هرمز در حال رقم خوردن است

رهبری

آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای رهبر انقلاب اسلامی در پیامی به مناسبت ۱۰ اردیبهشت روز ملی خلیج فارس، با تأکید بررقم خوردن فصل نوین خلیج فارس و تنگه هرمز با گذشت



جهانگیری در آیین گرامی‌داشت روز ملی خلیج فارس:

کشوری با ۱۵ همسایه را نمی توان محاصره کرد

حسین علایی: امنیت وابسته به آمریکا پایدار نخواهد بود

گزارش

آیین گرامی‌داشت روز ملی خلیج فارس صبح

پنجشنبه در سالن همایش کتابخانه ملی ایران برگزار شد. در این آیین اسحاق جهانگیری، معاون رئیس‌جمهور و دولت‌های یازدهم و دوازدهم، فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت، سردار حسین علایی فرمانده پیشین نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، غلامرضا امیرخانی رئیس سازمان اسناد و کتابخانه ملی و علی تاجرنیا دبیر همایش «به نام ایران، برای خلیج فارس» حضور داشتند.

در ابتدای این آیین، اسحاق جهانگیری در جمع چهره‌های سیاسی، فرهنگی و تاریخ‌پژوهان با بیان اینکه خلیج فارس در طول تاریخ، یکی از مهم‌ترین نمادهای انسجام، همبستگی و وحدت است؛ «ما ایرانیان بوده است، تأکید کرد: «ما ایرانیان با هر سلیقه، دین و مذهب و در هر نقطه‌ای از این کره خاکی، وقتی نام خلیج فارس را می‌شنویم، احساس تعلق، همدلی و پیوند با یکدیگر در وجودمان زنده می‌شود. خلیج فارس فقط یک نام جغرافیایی نیست؛ بخشی از هویت تاریخی و فرهنگی ماست.» وی اظهار کرد: «این منطقه یکی از قطب‌های بزرگ انرژی جهان به شمار می‌رود. همین مزیت باعث شده در طول تاریخ، به‌ویژه از سوی قدرت‌های بزرگ، مورد توجه ویژه و رقابت‌های گسترده قرار گیرد.»

جهانگیری ادامه داد: «کشورهای حاشیه خلیج فارس که بیش از نیمی از سواحل آن در اختیار ایران است از ذخایر عظیم هیدروکربنی بهره‌مندند. نفت و گاز از مهم‌ترین ظرفیت‌های این منطقه به شمار می‌رود. از برجسته‌ترین نمونه‌ها، میدان گاز پارس جنوبی است که میان ایران و قطر مشترک بوده و به عنوان بزرگ‌ترین منبع گاز جهان شناخته می‌شود؛ ظرفیتی که می‌تواند نقش مهمی در اقتصاد منطقه و حتی اقتصاد جهانی ایفا کند و منشأ تحولات گسترده اقتصادی باشد.»

احیای فولاد مبارکه اصفهان به دست مهندسان ایرانی انجام می‌شود

وی در ادامه تأکید کرد: «زمان زیادی برای تکیه بر توانمندی‌های داخلی کشور گذاشته شد؛ ایران در ساخت سکوها و تجهیزات به نقطه‌ای رسید که وقتی شرکت توتال در زمان دولت

ایجاد کرده است.

این سرمایه راهبردی، طمع شیاطین بسیاری را در قرن‌های گذشته برانگیخته و سابقه تجاوزهای مکرر بیگانگان اروپایی و آمریکایی، ناامنی‌ها، ضررها و تهدیدهای متعدد برای کشورهای منطقه، تنها گوشه‌ای از نقشه‌های شوم مستکبران جهان علیه ساکنان منطقه خلیج فارس می‌باشد که تازه‌ترین نمونه آن قداره‌کشی‌های اخیر شیطان بزرگ بود.

ملت ایران که دارای بیشترین ساحل خاکی خلیج فارس است، بیشترین جانفشانی‌ها را در راه استقلال خلیج فارس و مقابله با بیگانگان و متجاوزان داشته است؛ از اخراج پرتغالی‌ها و آزادسازی تنگه هرمز که مبنای نامگذاری دهم اردیبهشت ماه به عنوان روز ملی خلیج فارس شده است، تا مبارزه علیه استعمار هلند و نیز حماسه‌های مقاومت در مقابل استعمار انگلیس و… اما انقلاب اسلامی، نقطه عطف این مقاومت‌ها در کوتاه کردن دست مستکبران از منطقه خلیج فارس بود و امروز با گذشت دو ماه از بزرگ‌ترین لشکرکشی و تجاوز زورگویان دنیا در منطقه و شکست مفتوحانه آمریکا در نقشه خود، فصل نوین خلیج فارس و تنگه هرمز در حال رقم خوردن است. ملت‌های منطقه خلیج فارس که سال‌های متصادی به سکوت و ذلت‌پذیری حاکمان در برابر

زورگویان و تجاوزکاران عادت کرده بودند، در ۶۰ روز گذشته جلوه‌های زیبای صلابت، هوشیاری و مجاهدت دلآوردمان نیروهای دریایی ارتش و سپاه را در کنار غیرت و سلحشوری مردم و جوانان خطه جنوب ایران عزیز در نفی سلطه بیگانگان به چشم خود دیدند. امروز به عنایات حضرت حق جل‌وعلا و به برکت خون شهدای مظلوم جنگ تحمیلی سوم علی‌الخصوص رهبر عظیم‌الشان و دوران‌دیش انقلاب اسلامی اعلی‌الله‌مقامه‌الشریف، نه‌فقط در جانفشانی‌ها و ملت‌های منطقه، حتی برای سلاطین و حاکمان کشورها نیز ثابت شد که حضور بیگانگان آمریکایی و لانه‌گزینی و آشنایانه‌کردن آنها در سرزمین‌های خلیج فارس، مهم‌ترین عامل ناامنی و تهدید برای امنیت و پیشرفت و رفاه ملت‌های منطقه است و پایگاه‌های پوشالی آمریکا تاب و توان تأمین امنیت خود را نیز ندارد، چه رسد به اینکه امید به تأمین امنیت وابستگان و آمریکاپرستان منطقه توسط آمریکا باشد.

به حول و قوه الهی آینده درخشان بزرگ‌ترین لشکرکشی و تجاوز آمریکا و در خدمت پیشرفت، آسایش و رفاه ملت‌هایش خواهد بود. ما با همسایگان‌مان در پهنه آبی خلیج فارس و دریای عمان «هم‌سرزوشت» هستیم و بیگانگانی که از هزاران کیلومتر دورتر، طمع‌کارانه در آن شرارت می‌کنند، جایی در آن ندارند

و ظرفیتی امروز نبوده

است.» وی تصریح کرد: «در جریان جنگ ۴۰ روزه تمام ناوگان جنگی آمریکا از خلیج فارس خارج شدند و اکنون یک ناو جنگی آمریکا در خلیج فارس نیست؛ در حالی که بعد از جنگ تحمیلی هشت ساله، آمریکایی‌ها پایگاه‌های خود را در کویت، عربستان، بحرین، قطر، عمان و به‌ویژه در امارات توسعه دادند.» وی گفت: «محاصره دریایی ایران توسط آمریکا در دریای عمان و اقیانوس هند برای این است که نفtekش‌های ایران نتوانند تردد کنند، همین اقدام را صدام در جنگ هشت ساله انجام می‌داد. حتی آمریکایی‌ها برای حمایت از صدام به همراه اروپایی‌ها، بیش از ۱۰۰ فروند ناو جنگی وارد خلیج فارس کردند تا کنترل خلیج فارس را در اختیار بگیرند.»

وی گفت: «این جنگ نشان داد که امنیت وابسته به آمریکا پایدار نخواهد بود، تمام این کشورهای عربی ظرفیت و امکاناتشان را در اختیار آمریکا قرار دادند و به‌رغم اینکه ایران سیاست توسعه همکاری با همسایگان را در اختیار گرفته و به‌رغم اینکه برای این کشورها احترام بسیار زیادی قائل است ولی این کشورها غیر از اینکه پایگاه‌هاشان و سرزمینشان را در اختیار آمریکا برای توسعه پایگاه‌های نظامی قرار دادند، بنادرشان را هم در اختیار آن‌ها قرار دادند.»

امیرخانی: دیپلماسی، راه «ادب و دماز» است

غلامرضا امیرخانی رئیس سازمان اسناد و کتابخانه ملی هم در سخنانی با اشاره به برنامه‌های فرهنگی که هر سال در بزرگداشت خلیج فارس برگزار می‌شود، گفت: «امسال شرایط متفاوتی برقرار است و همه با همه وجود احساس کردیم که خلیج فارس چقدر اهمیت دارد و با حیات ما ایرانیان گره خورده است.»

وی با بیان اینکه ایرانیان در برابر قدرت‌های بزرگ همواره از یک راهبرد هوشمندانه بهره‌برند، گفت: «صبر راهبردی یعنی دانستن اینکه زور و تزویر دشمن در برابر چرخش طبیعی اقتصاد و حیات مدنی دیرپا زود فرو می‌پاشد.»

امیرخانی با بیان اینکه دیپلماسی، راه «ادب و دماز» است، گفت: «اخیراً نسخه‌خاطی یافت شده در فلورانس ایتالیا که نامش احتمالاً «فتح‌نامه» است و نوعی از دیپلماسی مرتبط با عصر صفویان است، این سرانیده که در سفرنامه‌های اروپایی هم از او یاد شده از حاکم شهر میناب سخن به میان می‌آورد که «شیخ سبسی» نام دارد. وی در واقع کلاتر شهر میناب است و به عنوان رابط نواحی ساحلی با حاکمیت مرکزی از او نام برده شده است.»

رئیس کتابخانه ملی افزود: «او هنگامی که متوجه می‌شود ناوگان عظیم دریایی پرتغالی‌ها به سوی میناب می‌آید، اما باور دارد اجزای این قاعده ایست که ایران در طول تاریخ در برابر قدرت‌های بزرگ به کار برده است؛ در برابر ادب و احترام و در برابر بی ادبی و تحمیل اراده، دماز یعنی کبفر سخت و بازدارنده؛ سیاستی که تمام قدرت‌های حاضر در خلیج فارس مانند انگلیسی‌ها و آمریکایی‌ها دیدند و نهایتاً به خروج تحقیرآمیز آنها منجر شد.» وی گفت: «در واقع با مرور این اسناد و اشعار و متون به این نتیجه می‌رسیم که تاب‌آوری ایرانیان در خلیج فارس نه یک پدیده تصادفی یا واکنشی مقطعی، که سیستمی برگرفته از خرد جمعی تجربه‌های انباشته و ارزش‌های ماندگار است.»

۰۰

به حول و قوه

الهی آینده

درخشان

منطقه خلیج

فارس، آینده‌ای

بدون آمریکا

و در خدمت

پیشرفت،

آسایش و رفاه

ملت‌هایش

خواهد بود

پیام رئیس جمهوری

به مناسبت روز ملی خلیج فارس

ایران پاسدار امنیت خلیج فارس و تنگه هرمز است

رئیس‌جمهوری مسعود پزشکیان در پیامی به مناسبت روز ملی خلیج فارس این آبره راهبردی را بخشی جدایی‌ناپذیر از هویت ملی ایرانیان و نماد حاکمیت جمهوری اسلامی ایران دانست و با اشاره به تحولات ناشی از جنگ تحمیلی رمضان، بر اهمیت روزافزون تنگه هرمز در معادلات امنیتی و انرژی جهان تأکید کرد. در متن کامل پیام مسعود پزشکیان آمده است: «روز ملی خلیج فارس، یادآور پیوندی عمیق و ناگسستنی میان نام، تاریخ و هویت ایرانی با این آبره راهبردی است؛ پهنه‌ای که از روزگاران کهن، کانون تعاملات تمدنی و فرهنگی و شریان حیاتی تجارت و انرژی در مقیاس منطقه‌ای و جهانی بوده است.»

اسامال در شرایطی روز ملی خلیج فارس را گرامی می‌داریم که در جریان جنگ تحمیلی رمضان، بار دیگر اهمیت این منطقه، به‌ویژه تنگه هرمز، بر جهانیان آشکار شد و رشادت دلیرمردان نیروی دریایی کشور نشان داد این گذرگاه حیاتی، افزون بر کارکرد راهبردی در انتقال انرژی، هماد حاکمیت ملی و بناگبر نقش انکارناپذیر ایران در تأمین امنیت منطقه و جهان است. امروز دشمنان ما با تغییر رویکرد و انتقال میدان فشار به عرصه‌های اقتصادی و دریایی، راهبرد «محاصره دریایی» و ایجاد محدودیت در تجارت دریایی را به‌عنوان ابزار جدید فشار بر دولت مردم ایران در دستور کار قرار داده‌اند؛ اما دشمنان ما باید بداندت خلیج فارس نه عرصه تحمیل اراده‌های یک‌جانبه خارجی، بلکه بخشی از نظام تعاملات بین‌المللی است و امنیت آن تنها در پرتو همکاری جمعی و احترام متقابل به حاکمیت کشورهای ساحلی آن معنا می‌یابد. براین اساس، هرگونه تلاش برای اعمال محاصره و محدودیت دریایی آن مغایر با قوانین بین‌المللی و تهدید علیه منافع ملت‌های منطقه و صلح و ثبات جهانی بوده و محکوم به شکست است.

همان‌گونه که بارها اعلام کرده‌ایم، حضور و مداخلات بیگانگان، نه‌تنها کمکی به ارتقای امنیت منطقه نمی‌کند، بلکه عاملی تنش‌زا و مخل آرامش پایدار در خلیج فارس است. در جنگ رمضان هم دیدیم وجود پایگاه‌های نظامی آمریکا، برای کشورهای میزبان تنها امنیت‌آفرین نبود، بلکه آرامش و امنیت آنها را به مخاطره انداخت و این اجازه را به ما داد تا مبدأ تهاجم به خاک کشورمان را به عنوان اهداف مشروع مورد حمله قرار دهیم.

جمهوری اسلامی ایران به‌عنوان پاسدار امنیت خلیج فارس و تنگه هرمز، همچنان به اصول آزادی دریانوردی و ایمنی دریا بجز برای کشورهای متخاصم پایبند است، اما باور دارد اجزای این اصول باید با احترام به ملت و حاکمیت ایران همراه باشد و مسئولیت هرگونه ناامنی در این پهنه آبی متوجه آمریکا و رژیم صهیونیستی است.

روز ملی خلیج فارس، فرصتی مغتنم برای بازخوانی این حقیقت تاریخی است که برای آبره، بخشی جدایی‌ناپذیر از هویت ملی ایرانیان و نماد ایستادگی ملت بزرگ ایران در مقابل استعمارگران قدیم و جدید است. با گرامی‌داشت همه جان‌های جاودانه‌ای که خون سرخشان در راه حفظ این سرزمین، با آبی خلیج همیشه فارس درآمیخت، امید آن داریم که خلیج فارس همواره امن، ثبات و پررونق، محیطی برای آرامش مردمانش فارغ از حضور بیگانگان باشد.»